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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Kerstin Celina, Thomas Mutze
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 08.07.2014

Situation des Grundwassers in Unterfranken

Die zunehmende Intensivierung der Landwirtschaft in Bay-
ern und der massive Grunlandumbruch zugunsten von
Ackerflachen kdénnen dazu fiihren, dass sich die Eintrage
von Nitrat und Pestiziden in das Grundwasser wieder deut-
lich erhdhen.

Dazu fragen wir die Staatsregierung:

1. a) Welche MaRnahmengebiete zur Umsetzung der Was-
serrahmenrichtlinie wurden fur den Bereich Grund-
wasser/Nitrat in Unterfranken festgelegt?

b) Welche genauen Messwerte waren fiir diese Einstu-
fung maf3geblich (bitte einzeln fir die jeweiligen Maf3-
nahmengebiete angeben)?

2. An welchen Wasserrahmenrichtlinien (WRRL)-Mess-
stellen in Unterfranken wurden in den letzten drei
Jahren Pflanzenschutzmittel (PSM)-Werte Uber 0,1 p/l
festgestellt (bitte genauen Wert angeben) und um wel-
che Pflanzenschutzmittel handelte es sich jeweils?

3.  An welchen WRRL-Messstellen in Unterfranken wur-
den in den letzten drei Jahren bei nicht relevanten Me-
taboliten von Pflanzenschutzmittelwirkstoffen Werte
Uber 0,1 W/ festgestellt (bitte genauen Wert angeben)
und um welche Substanzen handelte es sich jeweils?

4.  Furwelche Gemeindegebiete in Unterfranken empfeh-
len die Amter fiir Erndhrung, Landwirtschaft und Fors-
ten aufgrund sorptionsschwacher Béden den Verzicht
auf Terbuthylazin?

5.a) Welche Wasserversorger in Unterfranken liegen bei
ihren aktuellen Wasseranalysen beim Nitratwert Uber
25 mg/l bzw. Uber 40 mg/1?
b) Welche Wasserversorger in Unterfranken liegen bei
ihren aktuellen Wasseranalysen beim PSM-Wert Uber
0,1pg/l?

6.a) Bei welchen Wasserversorgern in Unterfranken sind
die Nitratwerte erst in den letzten drei Jahren auf Uber
25 mg/l bzw. Uber 40 mg/l gestiegen?
b) Bei welchen Wasserversorgern in Unterfranken sind
die PSM-Werte erst in den letzten drei Jahren auf Giber
0,1 g/l gestiegen?

03.10.2014 17/28 75

7.a) Welche Wasserversorger in Unterfranken missen ak-
tuell ihr Trinkwasser aufgrund der Nitrat- oder Pestizid-
gehalte aufbereiten?

b) Welche Wasserversorger in Unterfranken bauen ak-
tuell eine Wasseraufbereitung fur ihr Trinkwasser auf-
grund der Nitrat- oder Pestizidgehalte?

c) Welche Wasserversorger in Unterfranken planen der-
zeit eine Wasseraufbereitung fur ihr Trinkwasser auf-
grund der Nitrat- oder Pestizidgehalte?

Antwort

des Staatsministeriums fir Umwelt und Verbraucher-
schutz
vom 06.08.2014

Die Schriftiche Anfrage wird im Einvernehmen mit dem
Staatsministerium fur Erndhrung, Landwirtschaft und Fors-
ten sowie mit dem Staatsministerium flr Gesundheit und
Pflege wie folgt beantwortet:

1.a) Welche MalRnahmengebiete zur Umsetzung der
Wasserrahmenrichtlinie wurden fir den Bereich
Grundwasser/Nitrat in Unterfranken festgelegt?

Im Rahmen der Aktualisierung der Bestandsaufnahme 2013

zur Umsetzung der EG-Wasserrahmenrichtlinie (EG-WRRL)

wurde eine Risikoanalyse fiir die im Jahr 2013 neu abge-
grenzten Grundwasserkorper durchgefiihrt. Im Kontext der

Bestandsaufnahme geman Artikel 5 der EG-WRRL bezeich-

net der Begriff Risikoanalyse die konkrete Beurteilung des

Risikos, inwieweit Wasserkdrper die Umweltziele bis Ende

der jeweiligen Bewirtschaftungsperiode verfehlen kdnnten

(Risikoanalyse 2013, Bewirtschaftungszeitraum 2. Bewirt-

schaftungsplan 2016-2021). Die Risikoanalyse bildet die

Grundlage fur die Aufstellung der MaRBnahmenprogramme,

endglltige MalRnahmengebiete werden jedoch erst mit dem

2. Bewirtschaftungsplan verdffentlicht. Das Ergebnis der

Risikoanalyse mit ,Zielerreichung unwahrscheinlich® hin-

sichtlich Nitrat ist in der folgenden Tabelle sowie in der Karte

dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de —Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestubersicht zur Verfiigung.
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Tabelle: Ergebnis der Risikoanalyse mit ,Zielerreichung
unwahrscheinlich* fur Nitrat fir die Grundwasserkorper in
Unterfranken

Grundwasserkorper

Code Name

2_G025 (Teil) Gipskeuper — Bad Windsheim
2_G026 (Teil) Sandsteinkeuper — Ebrach

2_G027 (Teil) Sandsteinkeuper — Hochstadt a. d. Aisch
2_G039_TH (Teil) Sandsteinkeuper — Ebern

2_G043 Buntsandstein — Gemiinden a. Main
2_G044 (Teil) Sandsteinkeuper — Breitbrunn
2_G046 Unterkeuper — Schweinfurt

2_G048 (Teil) Unterkeuper — Mainbernheim
2_G049 Quartar — Grafenrheinfeld

2_G052 (Teil) Gipskeuper — Iphofen

2_G055 Muschelkalk — Arnstein

2_G056 Muschelkalk — Wirzburg

2_GO057 Buntsandstein — Marktheidenfeld
2_G062_HE Quartar — Aschaffenburg

2_G064 Muschelkalk — Birkenfeld
2_GO070_TH Gipskeuper — Bad Konigshofen i.Grabfeld
2_G072 Muschelkalk — Mellrichstadt
2_GO073_TH Unterkeuper — Saal a. d.Saale
2_G074 Unterkeuper — Thundorf i. UFr.
2_G076 Muschelkalk — Gde. Alertheim
2_G077 (Teil) Unterkeuper — Aub

2 G078 Muschelkalk — Kleinrinderfeld

b) Welche genauen Messwerte waren fir diese Ein-
stufung mafgeblich (bitte einzeln fur die jeweili-
gen MaBnahmengebiete angeben)?

Die Verteilung der Messstellen auf die verschiedenen Nitrat-
Belastungsklassen kann fir die o.g. Grundwasserkorper
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Abbildung: Ergebnis der Risikoanalyse fir die Grundwas-
serkorper in Unterfranken

der nachfolgenden Tabelle entnommen werden. Die Ergeb-
nisse der Risikotabelle sind im Internet unter http://www.Ifu.
bayern.de/wasser/wrrl/bestandsaufnahme/index.htm abruf-
bar.

Grundwasser Anzahl Messstellen mit gemessener Nitratkonzentration im Grundwasser

kérper (Median aus 2007-2012 bzw. 2000-2006)

Code Name gesamt <25 mgl/l > 25 bis > 37,5 bis > 50 mg/l
37,5 mgll 50 mg/l

2_G025 Gipskeuper — Bad Windsheim 63 34 10 5 14

2_G026 Sandsteinkeuper — Ebrach 17 9 2 4 2

2_G027 Sandsteinkeuper — Hochstadt a. d. Aisch 7 37 12 10 18

2 G039 _TH Sandsteinkeuper—Ebern 47 14 11 9 13

2_G043 Buntsandstein — Gemiinden a. Main 6 3 2 0

2_G044 Sandsteinkeuper — Breitbrunn 6 0 0 3

2_G046 Unterkeuper — Schweinfurt 29 11 3 4 11

2_G048 Unterkeuper— Mainbernheim 20 4 1 2 13

2_G049 Quartar — Grafenrheinfeld 8 8 0 0 0

2_G052 Gipskeuper—Iphofen 5 3 0 1 1

2_G055 Muschelkalk — Arnstein 38 3 12 19 4

2_G056 Muschelkalk — Wiirzburg 50 23 14 12 1

2_GO057 Buntsandstein — Marktheidenfeld 23 17 0

2_G062_HE Quartér — Aschaffenburg 7 0 2 3

2_G064 Muschelkalk — Birkenfeld 15 1 6 6 2




Drucksache 17/2875

Bayerischer Landtag

17. Wahlperiode

Seite 3

2)

Im Zeitraum von 2011 bis 2013 wurden an 11 Messstellen des
WRRL-Messnetzes zur Uberblicks- und operativen Uberwa-

An welchen Wasserrahmenrichtlinien (WRRL)-
Messstellen in Unterfranken wurden in den letz-
ten drei Jahren Pflanzenschutzmittel (PSM)-Werte
Uber 0,1 pg/l festgestellt (bitte genauen Wert an-
geben) und um welche Pflanzenschutzmittel han-

delte es sich jeweils?

chung Konzentrationen von Pflanzenschutzmittelwirkstoffen
(oder relevanten Metaboliten) tber 0,1 pg/l nachgewiesen.
Im Wesentlichen handelt es sich dabei um Bentazon sowie
um Desethylatrazin, ein Abbauprodukt von Atrazin. Die Wer-
te sind der folgenden Tabelle zu entnehmen.

Nr. | Name der Messstelle Zustandiges Amt Landkreis, Parameter PSM maximaler Messwert ug/|
kreisfreie Stadt 011 012 013
1 Brunnen Escherndorf WWA Aschaffenburg Kitzingen 2,6-Dichlor- 0,12 0,35
benzamid
2 Dreibrunnen - Quelle WWA Aschaffenburg Wiurzburg 2,6-Dichlor- 0,11
benzamid
3 | Judenquelle WWA Aschaffenburg Miltenberg Propiconazol 0,47
Difenoconazol 0,83
4 | Ettleben 80A WWA Bad Kissingen Schweinfurt Bentazon 1,20 1,20 2,10
5 Brinnstadt 75A WWA Bad Kissingen Schweinfurt Bentazon 0,14
6 Brunnen 2 OT Irmelshausen WWA Bad Kissingen Rhodn-Grabfeld Bentazon 2,70
7 | Brunnen 2 Fuchstadt WWA Bad Kissingen Bad Kissingen Bentazon 0,15
8 Brunnen Il Schwanfeld WWA Bad Kissingen Schweinfurt Bentazon 0,28
Dichlorprop 0,16
9 | Quelle Maroldsweisach WWA Bad Kissingen Halberge Desethylatrazin 0,14 0,12 0,11
10 | Klingenbrunnenquelle WWA Bad Kissingen HaRberge Desethylatrazin 0,11 0,11
OT Kirchaich
11 | Quelle OT Leuzendorf WWA Bad Kissingen HaRberge Desethylatrazin 0,11
Isoproturon 0,11
3.  An welchen WRRL-Messstellen in Unterfranken Uberwachung Konzentrationen von nicht relevanten Meta-

Im Zeitraum von 2011 bis 2013 wurden an 31 Messstellen
des WRRL-Messnetzes zur Uberblicks- und operativen

wurden in den letzten drei Jahren bei nichtrelevan-
ten Metaboliten von Pflanzenschutzmittelwirkstof-
fen Werte tber 0,1 pg/l festgestellt (bitte genauen
Wert angeben) und um welche Substanzen handel-

te es sich jeweils?

boliten (nrM) tber 0,1 pg/l nachgewiesen. Im Wesentlichen
handelt es sich dabei um Metaboliten von Chloridazon,
Metolachlor und Metazachlor. Die Werte sind der folgenden
Tabelle zu entnehmen.

Nr.

Name der Messstelle

Zustandiges Amt

Landkreis,
kreisfreie Stadt

Parameter PSM-nrM

maximaler Messwert [ug/l]

2011 2012 2013

Bauernbrunnenquelle

WWA Aschaffenburg

Kitzingen

Chloridazon-
Metabolit B

1,20

Dimethylsulfamid

0,36

Chloridazon-
Metabolit B1

0,25

Briickleinsbrunnen

WWA Aschaffenburg

Main-Spessart

Chloridazon-
Metabolit B

1,60

Brunnen

WWA Aschaffenburg

Wirzburg

Chloridazon-
Metabolit B

0,90

Brunnen 1 Hain

WWA Bad Kissingen

Schweinfurt

Chloridazon-
Metabolit B

0,15

Dimethachlor-
Metabolit CGA
369873

0,16

Metazachlor-
Metabolit BH
479-8

0,15

Brunnen 2 Werntal

WWA Aschaffenburg

Main-Spessart

Dimethachlor-
Metabolit CGA
369873

0,15

Chloridazon-
Metabolit B

0,34

Brunnen 2 Zellingen

WWA Aschaffenburg

Main-Spessart

Chloridazon-
Metabolit B

0,61
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Nr.

Name der Messstelle

Zustandiges Amt

Landkreis,
kreisfreie Stadt

Parameter PSM-nrM

maximaler Messwert [pg/I]

2011 2012 2013

Brunnen 9

WWA Aschaffenburg

Miltenberg

Terbuthylazin-
Metabolit CGA
324007

0,11

Terbuthylazin-
Metabolit SYN
545666

0,14 0,19 0,18

Terbuthylazin-
Metabolit CGA
324007

0,11

Chloridazon-
Metabolit B

0,77 0,77 0,77

Metolachlor-
Metabolit CGA
413173

0,14 0,14 0,12

Chloridazon-
Metabolit B1

0,23 0,43 0,23

Dimethachlor-
Metabolit CGA
369873

0,13 0,15 0,19

Metolachlor-
Metabolit CGA
380168/CGA
354743

0,31 0,33 0,25

Metazachlor-
Metabolit BH 479-8

0,12 0,17 0,21

Dimethylsulfamid

1,50 1,60 1,70

Brunnen Escherndorf

WWA Aschaffenburg

Kitzingen

Dimethylsulfamid

2,30 5,50 10,4

Brunnen I

WWA Aschaffen-
Spessartburg

Main-Spessart

Chloridazon-
Metabolit B

1,10

Chloridazon-
Metabolit B1

0,21

10

Brunnen Il Kaisten

WWA Bad Kissingen

Schweinfurt

Chloridazon-
Metabolit B

0,22

Dimethachlor-
Metabolit CGA
369873

0,14

11

Brunnen 11l

WWA Aschaffenburg

Aschaffenburg

Chloridazon-
Metabolit B

0,67

12

Brunnen im Katzenstein-
grund

WWA Aschaffenburg

Main-Spessart

Chloridazon-
Metabolit B

0,58 0,81

Chloridazon-
Metabolit B1

0,16 0,19

Dimethachlor-
Metabolit CGA
369873

0,13

Metazachlor-
Metabolit BH 479-8

0,18

13

Brunnen OT Urspringen

WWA Bad Kissingen

Rhon-Grabfeld

Chloridazon-
Metabolit B

0,27

Chloridazon-
Metabolit B1

0,19

14

EuRRenheim-Aschfeld
Notbrunnen WaSG

WWA Aschaffenburg

Main-Spessart

Chloridazon-
Metabolit B

0,93

Dimethachlor-
Metabolit CGA
369873

0,41

Chloridazon-
Metabolit B1

0,27

15

Gelchsheim MU 6

WWA Aschaffenburg

Wiurzburg

Chloridazon-
Metabolit B

0,41 0,41

16

Herrnbrunnenquelle

WWA Aschaffenburg

Miltenberg

Chloridazon-
Metabolit B

0,41

17

Kirchenelsengrundbrunnen

WWA Aschaffenburg

Aschaffenburg

Chloridazon-
Metabolit B

0,37

18

Ochsenrainguelle

WWA Aschaffenburg

Wirzburg

Chloridazon-
Metabolit B1

0,26

Terbuthylazin-
Metabolit CGA
324007

0,12

Chloridazon-
Metabolit B

0,76
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Name der Messstelle

Zustandiges Amt

Landkreis,
kreisfreie Stadt

Parameter PSM-nrM

maximaler Messwert [ug/l]

2011

2012

2013

19

Ochsenwasenquelle

WWA Aschaffenburg

Main-Spessart

Chloridazon-
Metabolit B

1,02

Chloridazon-
Metabolit B1

0,16

20

Quelle Maroldsweisach

WWA Bad Kissingen

HaRberge

Chloridazon-
Metabolit B

1,05

Chloridazon-
Metabolit B1

0,31

Dimethachlor-
Metabolit CGA
369873

0,13

Metazachlor-
Metabolit BH 479-8

0,16

Metolachlor-
Metabolit CGA
380168/CGA
354743

0,35

Metolachlor-
Metabolit CGA
413173

0,12

21

Quelle OT Leuzendorf

WWA Bad Kissingen

Halberge

Chloridazon-
Metabolit B

0,55

Dimethachlor-
Metabolit CGA
369873

0,32

Chloridazon-
Metabolit B1

0,14

Metazachlor-
Metabolit BH 479-8

0,36

22

Quelle 2 am Bibergauerweg

WWA Aschaffenburg

Kitzingen

Chloridazon-
Metabolit B1

0,11

Chloridazon-
Metabolit B

0,69

23

Quelle am Bruennlein

WWA Aschaffenburg

Wirzburg

Chloridazon-
Metabolit B1

0,32

Dimethachlor-
Metabolit CGA
369873

0,14

Chloridazon-
Metabolit B

1,04

24

Quelle Kirchlauter

WWA Bad Kissingen

Halberge

Chloridazon-
Metabolit B

0,34

Dimethachlor-
Metabolit CGA
369873

0,56

Metazachlor-
Metabolit BH 479-4

0,12

Dimethachlor-
Metabolit CGA
354742

0,12

Metazachlor-
Metabolit BH 479-8

0,57

25

Reichthalshof MU4

WWA Bad Kissingen

Schweinfurt

Chloridazon-
Metabolit B

0,11

26

Riedelsquelle

WWA Aschaffenburg

Kitzingen

Chloridazon-
Metabolit B

0,32

Metazachlor-
Metabolit BH 479-8

0,11

Chloridazon-
Metabolit B1

0,14

27

RSD Hopferstadt — BB4

WWA Aschaffenburg

Wiurzburg

Chloridazon-
Metabolit B1

0,41

Chloridazon-
Metabolit B

0,98

28

Riigheim MU8

WWA Bad Kissingen

Halberge

Chloridazon-
Metabolit B

0,25

Chlorthalonil-
Metabolit R 417888/
VIS-01/M12

1,20

0,94

1,00
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Nr. Name der Messstelle Zustandiges Amt Landkreis, Parameter PSM-nrM maximaler Messwert [pg/I]
kreisfreie Stadt 2011 2012 2013
Azoxystrobin- 0,13 0,18
Metabolit I-
CIA5504/021
R234886
29 Sauerbrunnen WWA Aschaffenburg Wirzburg Chloridazon- 0,43
Metabolit B
30 Schulhaus-Stollen WWA Aschaffenburg Wiirzburg Metazachlor- 0,11
Metabolit BH 479-8
Chloridazon- 0,26
Metabolit B
Dimethachlor- 0,12
Metabolit CGA
369873
31 Tiefbrunnen in Hallrich WWA Aschaffenburg Main-Spessart Metazachlor- 0,29
Metabolit BH 479-8
Dimethachlor- 0,16
Metabolit CGA
369873
Chloridazon- 0,36
Metabolit B
4.  Furwelche Gemeindegebiete in Unterfranken emp- Landkreis Wasserversorgungs- Nitrat |  Nitrat
fehlen die Amter fir Ern&hrung, Landwirtschaft unternehmen >25 mg/l | >40 mg/l
und Forsten aufgrund sorptionsschwacher Béden Aschaffenburg | Markt GroRostheim X
den Verzicht auf Terbuthylazin? Aschaffenburg | Markt Mombris X
Wesentlicher Bestandteil des Beratungskonzeptes ,Ter- Aschaffenburg | Zweckverband Fernwasser- X
buthylazin (TBA)-Verzichtsprogramm® ist die in fachlicher : versorgung Spessartgruppe
Abstimmung durch die Bayerische Landesanstalt firr Land- Miltenberg EMB Energieversorgung X
. . .. Miltenberg-Burgstadt
wirtschaft (LfL) und das Bayerische Landesamt fiir Umwelt iltenD Semeinds H v
(LfU) erstellte Gebietskulisse. Die Empfehlung fur den An- flenberg Gemefnde f‘_l:senha' . X
wendungsverzicht von TBA-haltigen Maisherbiziden kon- | |Mitenberg emeinde Rollbac X
zentriert sich auf das hydrogeologische Risikogebiet des Miltenberg Markt GroBheubach X
Jura-Karst. Gemeindegebiete des Regierungsbezirks Un- Miltenberg Markt Kleinheubach X
terfranken sind hiervon nicht betroffen. Miltenberg Markt Kleinwallstadt _ X
Miltenberg Stadtwerke Klingenberg AOR X
Vorbemerkung zur Beantwortung der Fragen 5-6: Miltenberg Zweckverband zur Wasser- X
Di versorgung der Erftalgruppe
ie folgenden Zusammenstellungen zu den Fragen 5-6 be- v =
ziehen sich auf die in einzelnen Wasserfassungen angetrof- ftzingen Frankeyoerversorgung X
fe.r(;en Vgrhgltplssg ung spiegeln |Sso{)ernhd|e Bjeljaségngzen Kitzingen Gemeinde Mainstockheim X
wider, wie sie im Grundwasser zu eci ac ter_1 sind. Die Zu- Kitzingen Licht-, Kraft und Wasserwerke
sammensetzung dieses ,Rohwassers* kann sich hinsichtlich Kitzingen GmbH
einzelner Parameter jedoch mehr oder weniger deutlich von Kitzingen Markt Abtswind X
dem an die Verbraucher abgggebenen Trinkwasser unter- Kitzingen Markt Geiselwind X
scheiden, da neben aufbereitetem Wasser auch M]sch- Kitzingen Stadtwerke Dettelbach
wasser aus mehreren Ea§sur)gen mit unterschledl'lcher Kitzingen WBV Albertshofen X
chemischer Beschaffenheit in die Versorgungsnetze einge- Main-Spessart_| Gemeinde Birkenfeld
?p'eft wird. Letlzteresbwmtj _ﬁnhand der vorgeschriebenen Main-Spessart | Gemeinde Erlenbach
rinkwasseranalysen beurteilt. Main-Spessart | Gemeinde Gréafendorf
. . Main-Spessart | Gemeinde Himmelstadt
5.a) Welche Wasserversorger in Unterfranken liegen op ' '
. . - Main-Spessart | Gemeinde Karsbach
bei ihren aktuellen Wasseranalysen beim Nitrat- Mains Gemeinde Steinfeld
wert Uber 25 mg/l bzw. Giber 40 mg/I? Mafn'spessar: Kemem el t:"'n eh
H o H aln-spessar ommunalunternenmen X
L_%el folgenden offentllchen V\(asserverso[rgungsunternehmen Stadtwerke Geminden a.
liegen im Rohwasser bei mindestens einer Wasserfassung Main
die genannten Konzentrationsbereiche vor: Main-Spessart | Markt Kreuzwertheim X
Landkreis Wasserversorgungs- Nitrat Nitrat Main-Spessart | Markt Thiingen X
unternehmen >25mg/l | >40 mg/l Main-Spessart | Markt Triefenstein X
Aschaffenburg Sjﬁggffg%%ﬂger versor- X Main-Spessart Stadt Arnstein X
Aschaffenburg | Gemeinde Karlstein a. Main X Main-Spessart_| Stadtwerke Karlstadt X
Main-Spessart | Stadtwerke Marktheidenfeld X
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Landkreis Wasserversorgungs- Nitrat Nitrat Landkreis Wasserversorgungs- Nitrat Nitrat
unternehmen >25 mg/l | >40 mg/l unternehmen >25 mg/l | >40 mg/l
Main-Spessart | Zweckverband zur Wasser- X HalRberge Gemeinde Bundorf X
\(/BerLsF())prgung der Hundsbacher Halberge Gemeinde Ebelsbach
Main-Spessart | Zweckverband zur Wasser- X Halberge Geme!nde Pfarweisach
versorgung der Urspringer Hal3berge Gemeinde Stettfeld X
Gruppe HaRberge Gemeinde Oberaurach X
Wirzburg Gemeinde Altertheim X HaBberge Gemeinde Rauhenebrach X
Wirzburg Gemeinde Bergtheim X HaRberge Stadt Ebern X
Wiirzburg Gemeinde Gaukonigshofen X HafRberge Stadt Eltmann X
Wiirzburg Gemeinde Greussenheim HaRberge Stadt Hofheim i. Ufr.
Wiirzburg Gemeinde Hausen b. Wrz- HaRberge Zweckverband zur Wasser-
burg versorgung Gemeinfelder
Wiirzburg Gemeinde Holzkirchen X Gruppe
Wiirzburg Gemeinde Margetshochheim HaRberge Zweckverband zur Wasseré X
W?rzburg Gemeinde Waldbrunn vwegi?ﬂgtuggulgggtzgau-San )
Wirzburg ggn&runglugte;neh?‘netn HaRberge Zweckverband zur Wasser- X
adiwerke Dchsentur versorgung Pfarrweisacher
Wiirzburg Markt Frickenhausen a. Main X Gruppe
Wirzburg Markt Remlingen X HaRberge Zweckverband zur Wasser- X
Wirzburg Markt Rimpar versorgung Veitensteingruppe
P ; HaRberge Zweckverband zur Wasser- X
Wgrzburg Markt Wlnterhausen versorgung Zeil-Ebelsbach-
Wirzburg Stadt Eibelstadt Gruppe
Wiirzburg Versorgungsbetrieb Veits- X Rhén-Grabfeld | Gemeinde Burglauer
— hochheim - — Rhon-Grabfeld | Gemeinde Heustreu
Warzburg Eﬁ:ﬁ?er?deg'r?]gﬁng Warzburg- X Rhon-Grabfeld | Gemeinde Hohenroth X
Wirzburg Wirzburger Versorgungs- und X Rhon-Grabfeld | Gemeinde Strahlungen X
Verkehrs-GmbH Rhon-Grabfeld | Gemeinde Wollbach X
Wiurzburg Zweckverband Fernwasser- X Rhon-Grabfeld | Gemeinde Bastheim X
_ Vversorgung Mlttel.r-naln Rhon-Grabfeld | Markt Saal a. d. Saale X
Wiirzburg (Z;"rvfgggefba”d Mihlhausener X| | [Rhon-Grabfeld | Stadt Mellrichstadt
Bad K?ss?ngen Geme?nde Fuchsstadt X Rhon-Grabfeld it%c.jtg:;rg Bad Neustadt
Bad K!ss!ngen Geme!nde Rannungt.an X Rhon-Grabfeld | WZV Mellrichstadter Gruppe X
Bad Kissingen | Gemeinde Thundorf i. Ufr. X Rhon-Grabfeld | Zweckverband zur Wasser- X
Bad Kissingen | Gemeinde Motten X versorgung Bad Konigsho-
Bad Kissingen |Markt Euerdorf X fener Gruppe Mitte
Bad Kissingen | Markt MaRbach X Schweinfurt Gemeinde Poppenhausen X
Bad Kissingen | Stadt Munnerstadt X Schwe?nfurt Gemeinde Wipfeld X
Bad Kissingen | Stadtwerke Bad Kissingen X Schweinturt Gemeinde Dittelbrunn X
GmbH Schweinfurt Gemeinde Schwanfeld X
Bad Kissingen | Stadtwerke Hammelburg X Schweinfurt Zweckverband zur Wasser- X
GmbH versorgung der Rhon-Maintal-
Bad Kissingen | Wasserbeschaffungsverband X Gruppe

Kaistener Gruppe

b) Welche Wasserversorger in Unterfranken liegen
bei ihren aktuellen Wasseranalysen beim PSM-
Wert tber 0,1 pg/l?

Bei folgenden 6ffentlichen Wasserversorgungsunternehmen
liegt im Rohwasser bei mindestens einer Wasserfassung
der genannte Konzentrationsbereich vor:

Bei keinem Unternehmen hat ein Anstieg der Nitratwerte in
den letzten drei Jahren auf mehr als 25 bzw. 40 mg/l statt-

gefunden.

b) Bei welchen Wasserversorgern in Unterfranken
sind die PSM-Werte erst in den letzten drei Jahren
auf tber 0,1 pg/l gestiegen?

sorgung Bad Koénigshofener
Gruppe Nord

Landkreis Wasserversorgungs- PSM

unternehmen > 0,1 pg/l
Miltenberg Stadt Obernburg X
Hal3berge Markt Burgpreppach X
Rhon-Grabfeld Zweckverband zur Wasserver- X

versorgung Bad Kdnigs-
hofener Gruppe Nord

Landkreis Wasserversorgungs- PSM

unternehmen >0,1 ug/l
HaRberge Markt Burgpreppach X
Rhon-Grabfeld Zweckverband zur Wasser- X

6.a) Bei welchen Wasserversorgern in Unterfranken
sind die Nitratwerte erst in den letzten drei Jahren
auf Uber 25 mg/l bzw. Uber 40 mg/l gestiegen?

7.a) Welche Wasserversorger in Unterfranken mussen
aktuell ihr Trinkwasser aufgrund der Nitrat- oder
Pestizidgehalte aufbereiten?
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Bei folgenden 6ffentlichen Wasserversorgungsunternehmen
(mit Wasserversorgungsanlagen entspr. § 3 Nr. 2a TrinkwV)
sind entsprechende Aufbereitungsanlagen in Betrieb:

Landkreis Wasserversorger Eingebaute Aufbe-
reitungsanlagen

aufgrund der Nitrat-

oder Pestizidgehalte

Stadt Stadtwerke Aschaffenburg Aktivkohlefilter-
Aschaffenburg anlage, wegen
PSM

Aschaffenburg Wasserwerk Grof3ostheim Denitrifikation im
Carixverfahren,

wegen Nitrat

Landkreis Burgpreppach Umkehrosmose,
HaRberge wegen Nitrat
Gemeinfelder-Gruppe Umkehrosmose,

wegen Nitrat u.

PSM

Landkreis Offentl. WV EuRenhausen Umkehrosmose,
Rhon-Grabfeld wegen Nitrat
Landkreis Wasserwerk Triefenstein Umkehrosmose,
Main-Spessart OT Homburg wegen Nitrat

b) Welche Wasserversorger in Unterfranken bauen
aktuell eine Wasseraufbereitung fir ihr Trinkwas-
ser aufgrund der Nitrat- oder Pestizidgehalte?

Derzeit sind bei 6ffentlichen Wasserversorgungsunterneh-
men (mit Wasserversorgungsanlagen entspr. 8 3 Nr. 2a
TrinkwV) keine entsprechenden Anlagen im Bau.

c) Welche Wasserversorger in Unterfranken planen
derzeit eine Wasseraufbereitung fur ihr Trinkwas-
ser aufgrund der Nitrat- oder Pestizidgehalte?

Derzeit sind bei 6ffentlichen Wasserversorgungsunterneh-
men (mit Wasserversorgungsanlagen entspr. 8 3 Nr. 2a
TrinkwV) keine entsprechenden Anlagen in Planung.



